

“我首先是个女人”

——高级律师制造幸福有秘诀

文 吴小愚
图 程思远

她其实觉得女性是不太适合当律师的。因为太辛苦，难免要放弃休息，放弃很多和家人在一起的时间。她真心实意地感叹，如果自己是个男人，一定可以做得更好。但事实上，她的成就已足够让很多异性同行心生仰慕。

孙志祥，上海市浦东律师事务所高级合伙人。上海市律协外事委员会委员以及涉外业务委员会主任委员，上海市“三八”红旗手，上海市优秀女律师，上海市浦东新区“十大”杰出青年律师。

而她的感叹却不是没有理由的，因为在紧张工作的同时，还分身有术地做了两个女孩的妈妈，一个被先生赞为“很顾家”的女主人。“任何时候，我都不要辜负我是一个女人的身份，更不会推卸我是一个女人的责任。”孙志祥有着一个很男性化的名字，也有着与名字相符的爽朗大度的个性，但私底下，她会让你看到一颗女人细心体贴的心。

这世上从来不缺美丽的女人，也越来越多视事业大过天的女强人，但却越来越少见幸福的女人。周末的孙志祥，高堂在侧，一双女儿绕膝身旁，和先生的眉目交流间有着掩饰不住的默契和爱意。偷换托翁的名言，幸福的女人都是相似的，因为她们能在生活中找准自己的位置。

孙志祥说：“我从来没想要做一个事业型的女人，我只是在家庭型的基础上，尽量做好自己的工作。”

你若是橡树 我就是木棉

舒婷的《致橡树》里说：“我必须是你近旁的一株木棉。”这也是符合孙志祥那代人爱情标准的誓言。

对于潜心做学问的先生，孙志祥永远心怀敬仰。一如当年初相遇时，志祥是对学长充满仰慕之情的低三级的本科生，全凭一手好字、对学习的钻研和投入博得了当年在法学院读研究生的先生的青睐。而这位学究气十足的陆先生总结当年恋情的评语更像是在选优等生，“她是当年中学生党员考进复旦法律系的三个学生



孙志祥一直感念她成长路上所有给予过她指导和帮助的老师，甚至给出了一份详细的名单。无法一一列举。上周延吉中学校庆，孙志祥欣然赴约，和初中两位老师周怀鸿和王隆天留下合影。

孙志祥一直感念她成长路上所有给予过她指导和帮助的老师，甚至给出了一份详细的名单。无法一一列举。上周延吉中学校庆，孙志祥欣然赴约，和初中两位老师周怀鸿和王隆天留下合影。



之一，书读得好，字也难得地写得好。为人朴素，而且我们恋爱后在学习方面互相促进。”

两个同样心思纯净的年轻人就这样走到了一起。1990年，硕士毕业的先生接受了学校的挽留做了老师；而原本一心想着要当老师的孙志祥大学毕业，却在实习老师的力荐下阴差阳错地圆了先生的律师梦。至此，两人一个搞业务，一个钻研学术，却也相得益彰。

1997年，孙志祥受邀去了新加坡工作。因为赏识志祥的专业素质和诚信为人，新加坡老板俨然把她当成了自己人，不但把自己多年办所的经验和盘托出，还把在上海筹建分所的重任交给了志祥。尽管当时夫妇两个都有留在新加坡工作的条件和理由，但先生认为，长远来看，中国正在蓬勃发展，需要人才，受到国内的教育和培养，更应该在这个时候回来服务祖国。当年先生没有替志祥选择，决定是志祥自己作的。1年后，孙志祥回到了上海，回到了先生和刚刚2岁的大女儿身边。而如今孙志祥更感念先生当初的重要指点和及时引领，让自己的事业得以在如今这样好的时代环境中发展壮大。于是孙志祥没有理由不相信，先生是那棵橡树，而自己是近旁的木棉。

万事取其“容易”

人们总以为女律师一定是横眉冷目，字字犀利，令人生畏。孙志祥偏让人如沐春风，教人对固有的偏见而懊恼。

陆家的大女儿名叫“天容”，取为天地所容的意思，很卑微的心愿。后来有了小女儿，却是相差九岁、从小有个性的大女儿为妹妹取的“天易”的名字，加起来，正好就是一个“容易”。而这双好女儿也正是合了孙志祥为人处事的心意。



大女儿的手工劳作是小女儿最好的玩伴。

孙志祥的心思一向单纯，读书时就想做个好学生，结婚了就想做个好太太，工作了就想做个好律师。她对“好”的标准，也单一，也传统，所以从来也不困惑，很符合现在流行的“钝感力”，大原则清楚，小细节模糊，只是朝着自己设定的标准一路狂奔，如同开在高枝的木棉，绽放得热烈，而骨子里硬朗干脆。

能做到内外兼顾，并且两者水准一流，当然因为孙志祥的才干胜人一筹。只是世界上从来不缺聪明人，最可惜的是聪明人老是跌在聪明反被聪明误的窠臼

里。而孙志祥胜在从不以为自己聪明。她只坚信梅花香自苦寒来，绝不是诗人的附会，她相信有付出才会有收获，相信有诚信的买卖才会长久。

从独立办理的第一件民事法律事务，为一位年迈的老太太起草一份致海外债务人的信函，到第一次参与重大项目的谈判，出任交行总行的法律顾问，为其在新加坡资本市场发行7000万美元的浮动利率债券提供服务，她服务的公司越来越国际，办案的标的动辄上亿，但她对待客户的态度始终如一。她从来没把挣钱多少当作一个好律师的标准。有责任感，在利益面前保持律师的操守，在这样的标准下，她宁愿放弃一些案子，也在业界树立起了自己掷地有声的声誉。这对一个律师来说，是最高的褒扬。

退回到生活中，她依然把一切还原到最简单的标准，是女人就要做妈妈，两次生育，莫不是临生育之前二十四小时还在办公室，生育之后个把星期又回到岗位上。要做好老板，也要做好太太，好妈妈，就只能牺牲自己睡眠的时间，逛街的时间。

做母亲，孙志祥最不愿意抹杀小孩子天性的天容喜欢串珠，孙妈妈就抽空跑到城隍庙，帮女儿买了十几斤各种颜色大小的珠子，让女儿尽情发挥。

尽管住在上下3层的别墅里，但孙志祥却没有请保姆，家里的大小杂事都由夫妻俩分担。到了周末，在家里做着家事，听着两个女儿在房里玩耍的笑声，对孙志祥来说，就是最享受的时刻。

在“超女”孙志祥的小宇宙里，一切就是这样合理合法，明晰清洁。

团支部书记 永远美丽

有家庭，有事业，幸福的女人和男人一样，还要有一群狐朋狗友。

喜欢校园民谣的人除了《同桌的你》，也许还会记得那首《团支部书记》，“白色的裙子，红色的毛衣……总有人笑着说起，考试前借你的笔记……团支部书记，笑容永远美丽……”

很多年过去了，而在当年复旦附中的那班同学心目中，孙志祥永远是那个热心仗义的团支部书记。同学中谁有了困难，就会想到去找孙志祥。在她所住的社区里，人们有什么法律事务找孙志祥，她从来没有觉得被打搅，在她的行事标准中，能够给予别人远比索取要好得多。

孙志祥喜欢买名牌，招待朋友，买单的时候从不装模作样，打鸡杀狗。

问先生太太的爱好是什么，先生指着茶几上的《容斋随笔》道：“爱看书。”而孙志祥却笑声爽朗地答：“血拼，买衣服。”

当然，这是女人共同的爱好，为什么要孙志祥例外。

她不喜欢戴首饰，但喜欢买手表，这也符合她的身份，对她来说，拥有时比什么都重要。什么肖邦的Happy Dimond，表中至尊江诗丹顿，她买来就戴上。10年前，她和先生住在第一个单位有偿分配的复旦小区里，用工作后所有的积蓄装修好的60平方米的房子里，两人想好要在里面至少过上10年的没想到的是，1年多后就换了新房，之后一直空关着不舍得卖掉。如今的孙志祥有能力消费一线大牌，也买下了以前只有在做梦时才拥有的大房子，难得的是，听她说来却毫无炫耀之意。有这个能力，喜欢就享用吧，生命不是用来思前顾后的。

肤色白皙，气度雍容，作为女人，孙志祥美在一份大气。

邵女士，32岁，五口之家，小孩8岁。住在郊区，有两套房子，都用来出租，租金年收入12万元，另外工资年收入12万，月开销5000元。目前，邵女士买了44万元基金，10万元银行理财产品，2万元的货币，2万元的备用金，还有每月基金定投900元。询问理财配置是否合理，需不需要改进？

案例分析

- 邵女士整个家庭年收入 $12+12=24$ 万元，生活支出 $5000\times 12=6$ 万元，支出占收入比重25%，属于高收入、高积蓄家庭。邵女士有两套房产，每年收入远超出支出，购买的基金和理财产品也可带来收益，资产规模大没有负债，邵女士能在这个年龄就拥有这样良好的资产状况非常难得。

- 家庭拥有基金产品44万元，银行理财产品10万元，货币2万元，备用金2万元，比例是风险产品44万元、保本产品14万元=3:1:1，另外还有每月基金定投900元，投资组合基本符合事业上升期家庭的偏好，理财产品选择多样，备用金准备适当。

理财提示

通过财务和理财状况分析可以看到，邵女士夫妇收入高结余多，资产规模大没有负债，投资手段多样且配置积极，理财观念较强。需要注意的问题就是子女教育和保险问题，以及资产的抗风险能力。

- 可逐步增加保本理财产品，达到风险资产和保本资产1:1的比例。邵女士是五口之家，小孩8岁，需要供养人口较多，资产配置应稳健为主，增强抗风险能力。可以选择银行期权类理财产品，保障本金的同时可抵制通货膨胀风险。也可委托银行集资申购新股，打新股产品风险较低，本金相对安全，平均年收益率可达到9%-15%。另外，供养老人和小孩需大量现金，还应注意资产的流动性。银行理财产品一般以一年为期限，流动性较差，而开放式基金流动性高，具有专家理财、收益稳健的特点，适合长期投资。

- 增加基金定投积累子女教育基金。由于邵女士子女目前年龄尚小，可采用积极稳健的投资组合策略，股票型基金和配置型基金可达到80%的比例，债券型基金占20%。邵女士可将目前每月900元的定投作为子女教育基金，或者另外单独每月定投1000元并约定分红再投资，给子女准备将来的教育基金。假设年收益率12%，按照现在的教育市场状况推算，10年后这笔投资将超过20万元，邵女士子女的大学教育费用应该足够了。

- 邵女士的理财方案唯一不足的就是没有购买适当的保险。天有不测风云，邵女士夫妇是家庭的支柱，上有老人需要照顾，下有小孩需要抚养，加上经济条件允许，及早购买保险保障尤其重要。邵女士尚年轻，此时购买保险可供选择的产品较多，也很实际。建议选择侧重保障型的重大疾病险，或者集保障、投资于一体的投连险/万能险，保额在60万左右(相当于5年的工资收入总和)，保费建议分期支付，好将尽可能多的节余资金用于投资。

- 鉴于邵女士家庭节余较高，而未来中国的物价总水平必然不断走高这一趋势，建议现在买点“硬通货”黄金，额度在家庭年度总收入的10%左右，以尽可能分散风险。

相信有了如此周到缜密的计划后，高收入的家庭也可以有效配置资产，做到稳中求胜。

高积蓄家庭高枕无忧有术
文 小铁